

Добрый день, уважаемые коллеги!

Сегодня представляю опыт работы МБДОУ МО г. Краснодар «Детский сад № 206» по реализации инновационного проекта «Волонтерское движение как социальный тренд современного дошкольного образования» (на промежуточном этапе).

Инновационный проект реализуется с 2022 года, его целью является разработка и реализация модели определения специфики включения волонтерского движения в образовательный процесс дошкольной образовательной организации, способствующих формированию у дошкольников ключевых навыков в осуществлении социально-значимой деятельности. Он не потерял своей актуальности и в этом году, поскольку направлен на развитие личности ребенка, коммуникативных и социальных навыков.

Этот год значимый для дошкольного образования. Мы наблюдаем обновление системы, изменились подходы к организации образовательной деятельности, обновляется его содержание. И в этой связи, основной задачей педагогического коллектива являлось разработка модели интеграции волонтерства в воспитательно-образовательный процесс не отдельных пилотных групп, а всего сада, учитывая возрастные, индивидуальные особенности воспитанников, особенности семей воспитанников, а также требования федеральной образовательной программы.

Разработана Модель. Она многокомпонентная состоит из 3 модулей – целевого, содержательного, результативного, где целевой модуль содержит основные положения стратегии и тактики функционирования Модели, определены задачи, в числе которых:

- 1) анализ имеющего опыта волонтерской работы;
- 2) разработка механизмов включения волонтерского движения в образовательную деятельность;
- 3) создание единого образовательного и воспитательного пространства с привлечением родительской общественности и социальных партнеров.

В содержательном модуле данной Модели обозначен механизм включения волонтерской деятельности в воспитательно-образовательный процесс всего детского сада. Разрабатывая образовательную программу сада, мы в формируемой части предусмотрели темы волонтерства по различным образовательным областям. Что касается программы воспитания, то в ней также предусмотрен блок волонтерства. Разработали календарь волонтера, где отражены значимые даты и события. В детском саду проводится цикл занятий, приуроченных к этим датам, а также воспитательное мероприятие с участием социальных партнеров и родителей. На конкретных мероприятиях остановлюсь позднее.

Волонтерская деятельность включена в игровые программы, сюжетно-ролевые игры, конкурсы, то есть формирование навыков волонтерской деятельности осуществляется в игровой самостоятельной и организованной творческой, социальной деятельности, а развитие представлений и

формирование определенных знаний – на занятиях в рамках заданной темы по образовательным областям.

Результативный модуль Модели содержит опыт работы педагогов: это и лучшие практики с игровыми программами, разработками акций и социально-ориентированных мероприятий, а также методические рекомендации, диагностический инструментарий, аналитические материалы.

Эффективное функционирование Модели предполагает обновление содержания воспитательно-образовательной деятельности и в этой связи мы заключили соглашение с издательством Мозаичный парк о реализации сетевого инновационного проекта федерального уровня по 2 темам «Формирование социальной грамотности в ДОО: начальный этап», «Социальное партнерство детского сада и семьи в вопросах воспитания детей на основе российских ценностей и традиций». Данное сотрудничество позволит внедрить современный учебно-методический комплект, в том числе и парциальные программы, связанных с волонтерством, это и парциальная программа духовно-нравственного воспитания «С чистым сердцем» (авторы: Р.Ю. Белоусова, А.Н. Егорова, Ю.С. Калинкина), Парциальная программа рекреационного туризма для детей старшего дошкольного возраста «Весёлый Рюкзачок» (авторы: А.А. Чеменева, А.Ф. Мельникова, В.С. Волкова), методические рекомендации для организации занятий по экологии с использованием развивающей тетради С.Н. Новиковой «Я люблю свою планету» для детей 6–7 лет.

Созданное единое образовательное пространство с использованием сетевого партнерства, тесное взаимодействие с родителями, современное учебно-методическое и научное сопровождение помогает успешному решению поставленных задач.

Благодаря нашим социальным партнерам в течение этого года проведено около 20 совместных мероприятий, привлечено более 1500 участников.

В рамках Всероссийского эко-марафона и краевого экологического проекта «Чистый край», более 200 воспитанников и их семей совместно с сельской администрацией стали участниками акции: «Посади дерево», «Сдай макулатуру - спаси дерево». Вырученные средства от сдачи макулатуры по решению волонтерских отрядов направлены подопечным в приют для животных Краснодардог. Таким образом, продолжает осуществляться не только социально-значимый экологический проект, но и проект духовно-нравственного воспитания «Рука-лапа».

Продолжают традиции юные эколята. Вот уже 3 год пополняются ряды эколят в детском саду, создано 6 отрядов волонтеров – эколят в разных возрастных группах. Среди воспитанников – 4 победителя и 6 призеров Всероссийской олимпиады «Эколята – молодые защитники природы 2023г.

Особое место в календаре волонтера занимают памятные даты исторических событий, связанных с освобождением города Краснодара, Краснодарского края и Великой Победы над немецко-фашистскими захватчиками. Тема духовно-нравственного, героико-патриотического воспитания и формирования гражданской идентичности красной линией проходит через весь инновационный проект. В этой связи в рамках МСИП и

сетевого взаимодействия с СОШ №76 совместно на постоянной основе проходят акции памяти, торжественные линейки, на научно-методических площадках обсуждаем острые вопросы патриотического воспитания детей, делимся опытом работы.

Юные волонтеры и родители стали активными участниками «Всероссийской патриотической акции «Рисуем Победу» - на конкурс представлено более 60 работ, из них –13 отмечены дипломами.

Формирование нравственных ценностей и семейных традиций начинается с семьи, так большой отклик у родителей вызывают благотворительные акции «Тепло родного дома», которые проходят совместно с волонтерским отрядом станицы Елизаветинской «Крылья победы». Для военнослужащих, находящихся в зоне СВО, собрано 4 партии благотворительной помощи, более 200 рисунков с пожеланиями победы и возвращения домой подготовили юные волонтеры. Огромный резонанс вызвала акция по оказанию гуманитарной помощи детям Луганского республиканского дома ребенка, в которой приняли участие более 500 семей; более 200 участников проявили себя в акции «Храбрая коробка», которая приурочена ко Дню волонтера и проходила совместно с благотворительным фондом «Марафон 5 дней», и направлена на оказание поддержки детям, находящимся на длительном лечении в учреждениях здравоохранения города Краснодара.

Волонтерство – это не только оказание помощи, но и продвижение культурных национальных традиций, событий. В этом году волонтерские отряды приняли участие в межмуниципальном фестивале православной культуры «Пасхальное поздравление», «Троицino утро» (более 30 дипломов лауреатов, 6 благодарственных писем), являются активными участниками акций «Любимая книга», «Читаем всей семьей», проводимой совместно с детской библиотекой ст. Елизаветинской.

Сегодня невозможно представить воспитательно-образовательный процесс без участия родителей. С целью их педагогического просвещения, укрепления детско-родительских отношений для родителей функционирует консультационный центр «Содружество», размещаются консультации о волонтерской деятельности на страницах социальных сетей в ВК и телеграм.

Эффективность реализации инновационного проекта подтверждается положительной динамикой сформированности у воспитанников ключевых навыков социального взаимодействия. Так, на рисунке 1 видно, что преобладает низкий уровень сформированности коммуникативных навыков, по окончании 1 и 2 этапа реализации проекта наблюдается динамика их сформированности. Из чего следует, что проводимые мероприятия в рамках социальных проектов и инновационной деятельности положительно влияют на формирование у детей ключевых навыков, выстраивание позитивных детско-родительских отношений.

Опыт работы по реализации проекта представлен на:

XIII открытом Краснодарском Фестивале педагогических инициатив «Новые Идеи – Новой Школе» 2023 г.

Межрегиональной научно-практической конференция «Сетевое взаимодействие образовательных организаций как способ эффективного

формирования гражданско-патриотических ориентиров у подрастающего поколения;

VII Всероссийской научно-практической конференции «Современное дошкольное образование: теория и практика» (2023 г.), Тема «Волонтерское движение как социальный вектор развития современного дошкольного образования», опыт работы

опубликован в научно-практический журнале «Современное дошкольное образование» (ISSN 2782-4519), выпуск 6.

Мы понимаем, что по окончании проекта и в недалеком будущем наши воспитанники могут и не быть волонтерами, но полученные представления о волонтерстве, понятия о бережном отношении к окружающим людям, животным, природе, любви к близким, Отечеству, родной культуре и языку помогут стать воспитаннику хорошим человеком, гражданином своей страны, опорой своей семье.